

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 13965

Palma de Mallorca

Viernes 23 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

Azaña dice que no deben alarmarse si cae Madrid, pues estaba previsto! --- Derrota de otras columnas catalanas y toma de Tardieta. --- Manifestaciones en Madrid, clamando ¡no más sangre! ¡qué se rinda la capital! --- En Madrid los rojos saquean las iglesias y las casas particulares. --- El gobierno de Madrid acuerda trasladarse a Barcelona

Los funerales por el alma del general Goded

En la Catedral Basílica se celebraron ayer por la mañana solemnes honras fúnebres por el alma del General de División Excmo. señor don Manuel Goded Llopis, Comandante General que fué de estas islas, cargo que abandonó el día que se inició el glorioso Movimiento Nacional para ir a ocupar en Barcelona de licadísimo cargo en la defensa del expresado movimiento.

La sola publicación de la esquila mortuoria en los periódicos locales fué más que suficiente para que el vecindario de Palma, con representaciones de todos los pueblos de la isla, exteriorizase la estima en que era tenido el pundonoroso General y diera prueba patente del sentimiento por su muerte.

Las amplísimas naves de nuestro primer templo se vieron totalmente ocupadas de fieles.

En la nave central, al pie del presbiterio, se levantaba suntuoso túmulo cubierto con la Bandera Nacional, sobre la que se destacaban los atributos militares del heroico general.

Momentos antes de la hora señalada para la ceremonia, llegaron al templo el Excmo. y Rdm. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Doctor Miralles Sbert; el Excmo. Sr. Comandante Militar, don Trinidad Benjumeda del Rey, con sus ayudantes señores Sureda Vidal y Fuster, ocupando un sitio de preferencia, teniendo a su derecha al Comandante de Marina, señor Rodríguez; al señor Conde de Rossi y al jefe de Aviación, y a su izquierda al comandante de Ingenieros, Diplomado de Estado Mayor, hoy Jefe, señor Marin.

Otro sitio de preferencia lo ocupó el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, don Mateo Torres.

El Excmo. Ayuntamiento presidido por el Alcalde Jefe del Cuerpo Jurídico Militar don Mateo Zaforteza y representado por los gestores señores Cirerol, Mesana, Bonet de los Herreros, Fiol, Rotger, Alabern, Sastre, Roca y Salleras, el Secretario señor Rosselló y Cazador, el Archivero Municipal señor Tous y Maroto y el Interventor de Fondos Municipales señor Jofre.

La Excmo. Diputación Provincial, representada por el Presidente de la misma, señor Obrador, y los gestores señores Jaume, Bisellach y el Secretario, señor Font.

La Excmo. Audiencia Provincial, representada por el Presidente, señor Delgado; el Fiscal Jefe, señor de la Fuente; el Presidente de Sala señor Bonilla, los magistrados señores Andreu, Rosselló y Alou y el Fiscal señor Prada.

El Delegado de Hacienda don José Casanovas.

El Cuerpo consular representado por el cónsul de Italia, señor Facchi; el de Méjico, señor Karakadze; el de Venezuela, señor Martí; el de Holanda, señor Mulet; el de la Argentina, señor Jaume; el de Inglaterra, señor Hilgart; el de Bélgica, señor Casanovas, y el de Francia, señor Flandin.

Una nutrida representación de Falange Española, presidida por el Jefe Provincial, señor Marqués de Zayas.

El Comisario General de Policía y Seguridad señor Barrado y el Jefe teniente de Seguridad señor Riera.

El Delegado Rector del Instituto, señor Bosch; el de la Escuela de Comercio, señor Zaforteza; el de la Escuela de Artes y Oficios, señor Barceló; una comisión del Cuerpo de Correos integrada por los señores don Víctor Enseñat y el señor Sitjes, y otra de Telégrafos formada por los señores Enseñat (don José) y Font; el señor O'Neil, de la Academia de Bellas Artes; el Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y Decano del Colegio de Abogados, señor Rosselló y Alemany; don Vicente Puerto, los señores Recasens y Marced, de la Banca Recasens y Cía.; el Juez de Instrucción de la Lonja, señor González; los altos funcionarios de Hacienda señores Ros y Ramírez; el Administrador de Aduanas, señor Marcote; el Presidente de la Cámara de Comercio, señor Casanovas; el Delegado de la Trasmediterránea señor Rosselló; el Jefe Provincial de Estadística, don José de Oleza; el Presidente de la Cruz Roja de Palma, señor Villalonga Olivar; el Inspector Provincial de Sanidad, señor Durich; el médico Director de la Asistencia Médica Municipal, señor Obrador; el Jefe Superior de Enseñanza, señor Canó; el representante de la Arrendataría de Tabacos señor Fiol; el Delegado General de la Caja de Pensiones, señor Millán; el presidente de la Sociedad de Tranvías Eléctricos, don José Tous Ferrer, y otras muchas representaciones que sentimos no recordar.

En la parte izquierda del Presbiterio ocupaban igualmente sitios de preferencia el Teniente Coronel Jefe de las fuerzas de movimiento, señor García Ruiz; el Coronel Inspector de las fuerzas de Artillería, señor Feliu; los señores Tenientes Coronel Jefe de los cuerpos de Ejército y armados de esta plaza, los generales señores Palou de Comasema, don Teodoro Pou, los Coroneles señores Tamarit y Antich, y nutridísimas co-

misiones de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos.

En la parte posterior de la nave central estaban formadas, sin armas, diferentes secciones y escuadras del Ejército, Falange, Acción Popular y Requetés.

Fuó el oficiante el M. I. Sr. Sirvent, canónigo, actuando de Diácono el M. I. Sr. Caimari, canónigo, y de Subdiácono y Asistente, respectivamente, los Rdos. señores Sagristá y Oliver.

Se cantó por el Cabildo y Clero Catedral una misa de Requiem gregoriana.

Terminada ésta, el Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo-Obispo, doctor Miralles, entonó el Responso.

Seguidamente el Excmo. señor Comandante General, con sus ayudantes y autoridades, se trasladó a la Comandancia General, donde juntamente con la Excmo. Sra. viuda del General Goded, acompañada de las señoras esposas del señor Gobernador civil y señor Alcalde de Palma, recibió el duelo.

Desfilaron primero el Prelado, el Cabildo Catedral, Ayuntamiento, Diputación, Cuerpo Consular, Representaciones oficiales y el público.

Tal fué el gentío, tanto de señoras como de caballeros, que el desfile duró cerca de dos horas.

A esta demostración de verdadero sentimiento e imborrable recuerdo del General Goded, unimos la expresión de nuestro sincero y hondo pesar.

Del Gobierno Civil

Al acudir ayer los periodistas al Gobierno Civil, les recibió el Secretario particular señor Esteva, manifestándoles que el señor Torres estaba ausente careciendo de noticias para poder comunicarles, debiendo continuar por la tarde la reunión empezada anteayer para tratar de diversos asuntos de gran interés.

Durante la mañana de ayer desfiló por el Gobierno Civil para cumplimentar al señor Gobernador los señores siguientes:

Una representación del Ayuntamiento de Sanjaume; el Catedrático de la Escuela de Comercio de Barcelona; don Miguel Ramón; las hermanas de la Caridad que prestan servicio en los establecimientos provinciales; el aviador Delegado de la Lape señor Esteve; el Jefe de la Delegación de Industrias de Balears señor Zaforteza; el Comandante señor Vilanova; el capitán de Infantería don Juan Muntaner; el capitán don Pedro Vila; el Delegado de la Mútna Balear don D. Cándido Vidal y el médico director de la misma señor Planas; el Teniente Coronel señor Cifre; el Teniente de Ingenieros señor García Rosselló; el Comandante de In-

fantería don Miguel Caldentey; el Presidente de los Autobuses Populares señor Balet; el Secretario de Inspección de 1.ª Enseñanza señor Rosselló; don Bernardo Contesti; el Coronel de Infantería don Miguel Antich; el Teniente de Navío señor Pery; el Ayuntamiento de Buger; el Comandante Militar de Felanitx y el Alcalde de dicha ciudad; el Presidente del Tribunal de Menores señor Isasi; don Jaime Estarás, don Francisco Ripoll; don Bartolomé Fons Jofre de Villegas; el Director de la Banda Provincial, Sr. Castellá; el General don José Cabrinetti; el Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Cónsul de la República Dominicana; don Vicente Tejada; el general de Artillería señor León de Garabito.

El señor Gobernador Civil ha publicado en el "Boletín Oficial" las siguientes disposiciones:

Para que se continúen en su totalidad los elementos personales que constituyen la Comisaría de Enseñanza transformada por decreto del 8 del actual en Consejo de Enseñanza, formará parte de este organismo don Mateo Palmer Ferrer.

Palma 21 de octubre de 1936.—El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Siendo muchos las atenciones que pesan sobre mi autoridad y muchos los asuntos sometidos a mi resolución, entre los que se encuentran los referentes a organización social, paro obrero, bolsa de trabajo etc. que demandan urgente tramitación y resolución; he acordado que desde esta fecha sean resueltos, previa consulta, por el señor Delegado del Trabajo, salvo aquellos que por su importancia, u otras circunstancias entiendan deben ser resueltos por mí personalmente.

Palma 21 de octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Habiéndose ofrecido dudas con referencia a las atribuciones del Delegado Rector del Instituto de Palma al que por Decreto de este Gobierno de 10 del corriente mes se le asigna también la de Inspector de los demás Institutos de la provincia, si estas quedan circunscritas únicamente a estos Centros docentes o se extiende también a todos los Colegios oficiales y particulares en que se den estudios de bachillerato o de segunda enseñanza y siendo necesario que tales Colegios sean objeto de inspección cuando se estime conveniente o necesarias de la enseñanza lo demanden he acordado declarar que las facultades del citado Delegado Rector además de

las señaladas taxativamente para los Institutos de la provincia; comprenderá asimismo, las de toda clase de Academias, Colegios tanto oficiales como particulares en los que se dé la segunda enseñanza o sean los estudios del bachillerato.

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" para general conocimiento.

Palma 22 de octubre de 1936.—El Gobernador, **Mateo Torres**.

Del Ayuntamiento

Nos ha rogado el señor Alcalde hiciéramos público que, al ir a comprar arroz y azúcar, los compradores lo hagan por kilo, medio kilo o un cuarto de kilo para, de este modo, evitar que vendiendo dichos artículos por medias libras, resulten a un precio superior al fijado.

Han estado en la Alcaldía los señores Francisco y Antonio Mulet Alcover, haciendo entrega al señor Alcalde de 24 cajas de inyectables de Glucamón y 6 cajas de Pneumon.

El señor Alcalde, después de agradecer el obsequio, ha dispuesto que fueran entregadas para la Beneficencia Municipal.

Don Juan Juan Gelabert, ha cedido en afvor de las cocinas económicas, el importe de tres facturas que tiene pendientes con este Ayuntamiento, importantes, en junto, 220'30 pesetas.

El señor Zaforteza estima mucho el rasgo generoso del señor Juan.

Ha recibido el señor Alcalde, para la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas, la cantidad de 249'00 pesetas, importe de lo recaudado por varios vecinos de La Vileta que organizaron una velada teatral en el teatro La Aldeana, poniéndose en escena "Del enemigo el consejo" y "El sepulturero filósofo", donativo que agradece mucho el señor Zaforteza.

También ha estado en la Alcaldía el industrial don Vicente Juan Mulet, haciendo entrega al señor Zaforteza de la cantidad de 2.500'00 pesetas, para la obra de las Cocinas económicas, habiéndole expresado el señor Alcalde, en nombre de los favorecidos, su más profundo agradecimiento por tan importante donativo.

Enterado el señor Alcalde que por los cabos de Artillería don Bartolomé Cunill y don Fausto Sedano y el soldado de dicho cuerpo don Baltasar Barceló, había sido encontrado un reloj de oro de pulsera que había perdido la señora de don Gabriel Taronji, apresurándose a entregarlo a su propietaria sin querer recibir gratificación alguna, se complace en hacerlo público, para estímulo y satisfacción de los mencionados señores.

MULTAS IMPUESTAS POR EL ALCALDE

A don Juan Ramón Jorge, de la calle de San Roque, núm. 6, 250'00 pesetas; a don Sebastián Ramón, 31 de Diciembre, núm. 64, 250'00 pesetas; a don Pedro Vallori Caimari, Catalina Taronji, núm. 2, 250'00 pesetas; al propietario de la tienda de la calle de Yeseros, 250'00 pesetas, por negarse a vender azúcar y arroz en cantidad mayor a media libra, con lo que resultan dichos artículos a un precio superior al fijado.

A don Juan Lladó, Aragón, 223, por vender patatas a precio superior, 350 pesetas.

A Sres. Martí y Llobell, plaza de Cort, núm. 13, 500 pesetas, por vender a mayor precio.

A don Vicente Torres Mari, San Magin, 96, 250 pesetas, por vender azúcar a precio superior.

A don Rafael Llull, calle de Santo Domingo, núm. 5, por falta de peso en la venta de arroz, 250 pesetas.

De la Diputación

Ayer celebró sesión, la Comisión Gestora presidida por el señor Obrador.

Fue aprobada el acta de la anterior y pasó a Informe del Oficial Letrado un oficio de la Comandancia Militar de Baleares, relativo a las sanciones a los funcionarios que no han expresado su adhesión al Movimiento Nacional.

Se acordó suspender de empleo y sueldo, a dos funcionarios provinciales que abandonaron el servicio que les estaba encomendado: son éstos el médico señor Meneu y el sirviente, Pauli Vich.

Fueron aprobados: dos dictámenes de la Intervención, sobre pago de haberes y balance de presupuestos especiales de los establecimientos de beneficencia, y un oficio del Arquitecto sobre cese voluntario de un contratista de obras de albañilería.

Se accedió a la petición de la Cruz Roja local, para que puedan realizar prácticas en el Hospital las Enfermeras de dicha entidad.

Fueron despachados varios asuntos de trámite del Negociado de Beneficencia.

Fue nombrado Bañista del Hospital un mozo de servicio, en la Diputación que ya había desempeñado algún cargo y estaba vacante, en la actualidad.

Se acordó atender varios ruegos del Gestor señor Cirero, sobre la vivienda del chofer de la Corporación, en un edificio propiedad de la misma, y anticipo de cantidades a las Superiores de la Misericordia e Inclusa para atenciones de víveres en dichos Establecimientos.

El señor Jaume, se interesó por el ingreso de un vecino de Manacor en la Casa de Misericordia y el señor Bisebach, manifestó que el asunto relativo a la Lonja de Contratación, cuyo informe se le encomendó, estaba en estudio, citando a una reunión a los interesados, para el sábado próximo, levantándose seguidamente la sesión.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de septiembre de 1936:

Antonia Garcías Roca, Antonia Triay Mora, Catalina Quetglas Salvá, Catalina Fuster Perelló, Damiána Llambías Matamalas, María Sastre Clar, María Roca Pausa, María Pascual Sabater, Magdalena Moll Roca, Margarita Roca Pascual

Organizaciones Juveniles de F. F. de las J.O.N.S.

Por la presente se pone en conocimiento de los Flechas y Guías de Falange así como del público en general que estas Organizaciones Juveniles han trasladado su Cuartel General, al Grupo Escolar Jaime I (Teléfono 1785) donde pueden presentar sus solicitudes los aspirantes de ambos sexos todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7.

Las solicitudes de ingreso pueden presentarse también en las diferentes Casas Cuarteles de Organizaciones Juveniles.

La Compañía de Tranvías Interurbanos ha concedido a estas organizaciones una rebaja del 50 por 100 en las tarifas. Para ello son necesarios dos requisitos:

- 1.º Presentación del carnet.
- 2.º Viajar durante las horas de día se o sea de 8 a 9, de 12 a 1, de 2 a 3 y de 4 y media a 6 y media.

Esta Jefatura aprovecha la ocasión para hacer público su agradecimiento a la citada Compañía de Tranvías.

Sociedad

El hogar de nuestros amigos Bartolomé Borrás Llabrés y Carmen Ripoll Feñu, se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente.

En virtud de la propuesta formulada por el Ilmo. señor Delegado-Rector de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta ciudad, por Orden del Ilmo. señor Comisario General de Enseñanza de Baleares, fecha 2 de octubre actual ha sido confirmado en el cargo de Secretario del mencionado Centro docente, don Andrés Pérez de Rada O'Donnell.

Consejo Provincial de Enseñanza

Bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia se reunió en la tarde de ayer el Consejo Provincial de Enseñanza al objeto de imprimir un gran impulso a la obra educativa de nuestros primeros centros docentes base de la nueva España; a tal objeto se trató de la creación de los Colegios incorporados al Instituto, que deben funcionar en los grandes pueblos de la Isla y de la creación del Colegio Mayor Universitario, obra que preocupa grandemente a nuestra primera autoridad civil para lo cual fué nombrada una ponencia compuesta de los señores Consejeros Rdo. señor don Bartolomé Bosch, don Juan Capó y don Pedro Crespi, como Secretario, que tramitará y estudiará con la mayor rapidez posible dicho asunto. Tratóse también del funcionamiento del Instituto Femenino y Escuela Normal, en locales adecuados; también se ocupó del aspecto formativo cultural de los obreros, a cuyo objeto se dictarán las disposiciones pertinentes.

Junta Provincial de Abastos

Esta Junta Provincial de Abastos, previos los asesoramientos oportunos, viene a decretar los precios que han de regir en los mercados de esta capital por lo que se refiere a las carnes de cerdo:

- Lomo, a 5'50 ptas. kilo.
- Carne para biftecs, a 4'75 ptas. kilo.
- Tocino (ventresca), a 3'00 ptas. kg.
- Costillas, a 2'75 ptas. kg.
- Huesos de escorp, a 1'50 ptas. kg.
- Huesos cabeza, codos y pies, a 1'50 ptas. kg.
- Huesos pelados, a 0'25 ptas. kg.
- Pellejos, a 0'50 ptas. kg.
- Carne de sobrasada, a 3'50 ptas. kg.
- Butifarra, a 4'00 ptas. kg.
- Butifarrones todo de cerdo, a 3'50 ptas. kg.
- Butifarrones con mezcla, a 3'00 ptas. kg.
- Manteca, a 3'00 ptas. kg.
- Manteca colorada, a 1'50 ptas. kg.
- Lengua, de 70 cms. a 1'00 ptas., según tamaño.

Seso, a 0'70 ptas. uno.
Higado, a 2'75 ptas. kg.
Asadura, a 2'50 ptas. kg.

Los precios que exigirá a los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, serán los siguientes:

- Hasta 11 arrobas de peso, a 16'00 ptas. arroba.
- De 11 a 14 arrobas, a 17'00 ptas. arroba.
- De 14 arrobas en adelante, a 18'00 ptas. arroba.

Los cerdos madres y verracos se cotizarán a una peseta menos que los anteriores.

Cuantas coacciones se intentaren o hicieren contra estos productores pa

ra que vendan el ganado a menor precio, serán denunciadas a esta Junta, a fin de poderlas sancionar de bidamente.

En los mercados de las demás ciudades y pueblos de la isla regirán los precios que estiman pertinentes las Autoridades respectivas sin exceder en ningún caso de los precios tope señalados para los mercados de esta capital.

Palma, 17 de octubre de 1936. — El Gobernador-Presidente. **Mateo Torres**.

Reunión en el Gobierno Civil

LOS REPRESENTANTES DE LA BANCA Y CAJA DE AHORROS FACILITARAN NUMERARIO AL AYUNTAMIENTO PARA QUE PUEDA PROSEGUIR LA CANALIZACION DE LAS AGUAS

Convocados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, se reunieron ayer tarde en su despacho los señores Directores de Banca y Cajas de Ahorro de esta Capital D. Juan Vidal Comas por el Fomento Agrícola de Mallorca; don Emilio Tramullas, por la Banca March; don Gabriel Hevia, por el Banco Español de Crédito; don José Roca, por el Banco de España; don Juan Llop, por el Banco Hispano Americano D. Miguel Daviu, por la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro; don Enrique Recasens, por la Banca Recasens; D. Ramón Ferragut por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; don José Espina, por el Crédito Balear, y don Nicolás Tous por el Banco Comercial de Barcelona.

Asistieron además el Alcalde de Palma señor Zaforteza el Interventor Municipal señor Jover y el Delegado Provincial de Trabajo señor Espejo.

El señor Gobernador recabó de todos los reunidos su ayuda para facilitar numerario al Ayuntamiento con el fin de que puedan proseguirse las Obras de Canalización de aguas, admitiendo las Obligaciones del Empréstito Municipal de Canalización de las aguas emitidas por aquella corporación y que tenía en cartera, evitando así el incremento del paro obrero que el Sr. Gobernador quiere evitar a toda costa.

La proposición del señor Gobernador fué acogida con patriótico entusiasmo, aceptando el señor Director del Banco de España, creyendo interpretar en nombre de los reunidos la proposición del señor Gobernador y ofreció facilitar trescientas mil pesetas con destino a las obras antes citadas.

Se puso de relieve en la reunión los inmejorables deseos de los reunidos, expresando los señores que tienen el respectivo consejo de administración en la península que recababan para sí toda la responsabilidad de lo que ofrecen, basándose en la adhesión al Movimiento Salvador que no debe tener obstáculo.

Terminada la reunión el señor Gobernador manifestó a los periodistas su satisfacción por el resultado de la misma.

Me cabe la satisfacción de decir que con el patriotismo demostrado por estos señores aquí presentes no hay problema de imposible resolución interpretando todos y cada uno de ellos el sentir de sus consejos administrativos han aceptado mi proposición con lo que se logrará que el Ayuntamiento de Palma pueda continuar las obras de canalización de aguas, dando con ello trabajo a crecido número de obreros, facilitando la resolución del paro. Por ello es por lo que me congratulo y hago público mi agradecimiento.

Desde nuestras columnas al sumarnos al agradecimiento del señor Gobernador a la Banca y Cajas de Ahorro de Palma, hemos de felicitar al señor Torres por el celo que viene demostrando en su actuación

De Enseñanza

RELACIONES DE DESTINOS DE LOS Sres. MAESTROS NACIONALES DE BALEARES

Rectificaciones y continuación de la lista publicada con fecha 17 de octubre actual:

Algaida. — Doña Teresa Más Brodat y doña Antonia Ferrer Lloret.
Pina. — Doña Margarita Monar Amengual.

Randa. — Doña Maciana Garau Más (En comisión).

Calviá. — Don Francisco Torres Ferragut y doña Isabel Bonet Ginart.

Buñola. — D. Pedro Rotger y doña Consuelo García.

Deyá. — Doña María Borrás.

Santa María. — D. Andrés Bestard Valldemosa. — Doña Paula Torres.

Colonia de San Jordi de Ses Salines. — D. Juan Abrinas.

Pont d'Inca: Doña Josefa Pérez Avila.

La Vileta. — Doña Bárbara Ferrer Pocoví.

Graduada de Niñas de San Miguel. — Doña Mercedes Pérez Rodríguez.

Vivero. — Doña Juana Más Borrás.

La Vileta. — Doña Francisca Moll (Párulos).

Inca. — Doña Ana María Llopis y doña Dolores Llorca.

Pont d'Inca. — Doña María Piña.

Pla de na Tesa. — Doña Juana Crespi.

Sóller. — Doña Francisca Vidal.

Binisalem. — D. Gabriel Garau.

Santa María. — D. Juan Riutort.

Pollensa. — Doña Francisca Barceló.

Son Servera. — D. Monserrate Santandreu.

S'Arracó, Andraitx. — Doña Juana Oliver Canet.

Muro. — Doña Margarita Andreu Gari.

Capdellá. — D. Gaspar Sabater.

Andraitx. — D. Guillermo Palmer.

Graduada Levante. — Doña Rosa Ordinas (En prácticas).

Atarazanas. — Doña Magdalena Ramis Vidal (En prácticas).

Sóller. — D. Antonio Cirerol (En prácticas).

Aneja Normal. — D. Antonio Sbert (En prácticas).

Plaza Pedro Garau (Niñas). — Doña Dolores Rovira Montoro (En prácticas).

Graduada Jaime Ferrer. — Doña Ana Juana Alemañy.

Atarazanas. — Doña Juana Lliteras Massanet.

Campos. — Doña Carmen Serra Bonet.

El Palmer. — Doña Lucía Cerdá.

Palma 20 de octubre de 1936.

El Gobernador Civil,

Mateo Torres

Noticias de la ciudad

DE FALANGE ESPAÑOLA

En el Cine Born se proyectarán por última vez las interesantes películas "Academia de Orvieto", "Ensayos Gimnásticos" y la gran película "Camino de los héroes"

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

A las dos de la tarde llegó de Marsella el paquebot francés "G. G. Cambou", con pasaje y carga de tránsito. Al anochechar siguió viaje para Argel.

EL ROSARIO PERPETUO

La Asociación del Rosario Perpetuo recuerda a todos sus asociados y al público en general, que el sábado, a las seis y cuarto, se celebrará el Rosario de la Aurora en Santa Catalina de Sena; suplicando la mayor asistencia a esta rogativa por las necesidades de España.

En el Teatro Balear

VELADA BENEFICA DE BOXEO

Anteanoche en el Balear se celebró la anunciada velada boxística a beneficio del glorioso Ejército Español salvador de España y de las cocinas económicas de Palma, cuya organización corria a cargo de los promotores don José M.^a Puig y don Jesús A. Ledesma juntamente con la Delegación Balear de Boxeo, la Propiedad del Teatro Balear y la Asociación de Periodistas Deportivos.

La entrada regular.

Primer combate entre Rosselló, Requeté del Sóller S. Club contra Salvá del B. C. Mallorca. Tres rounds llevados con gran energía, que logran los aplausos del público. Los tres rounds son favorables a Rosselló que se apunta la victoria por puntos.

Segundo combate entre Kid Renard, falangista, del Sóller S. Club y Oliver del B. C. M. Es un match revancha. Dirige el combate el señor Bonnin. El combate dura solamente 1 minuto 50 segundos, pues Oliver se echa al suelo acusando un golpe bajo, que no es admitido por los jueces. Es declarado vencedor por K. O. Kid Renard.

Tercer combate. Martínez, Cabo de Artillería, de las Baterías de Inca, contra K. O. Dall del Medi F. C. Director de combate el señor González (J). El primer round es de K. O. Dall cuya técnica es superior. Martínez acusa un golpe en el rostro. En el segundo round continúa la superioridad de K. O. Dall y Martínez sangra por la nariz.

Cambia el aspecto en el tercer round y el cabo creciéndose, domina a su contrincante, el roundes del cabo Martínez.

En el cuarto round Martínez sufre un k. d. de un golpe en la barbilla, y sigue el combate con los mismos bríos. El combate es de O. Dall y el cabo escucha una ovación por su valor.

Cuarto combate, entre Jiménez, de Sanidad Militar y Miller del B. C. M., revancha. Arbitro el señor González (J).

En el primer round se manifiesta la mayor acometividad y rapidez de Jiménez; pero Miller también recoge aplausos al terminar el tiempo en una habilísima esquivia junto a un ángulo.

Jiménez continúa superior en el segundo round, castigando duro en el estómago.

En el tercero Jiménez, con mejor técnica, continúa superior.

El cuarto es más igualado. Por puntos se decide la victoria a favor de Jiménez.

Quinto combate, entre Mayol del Sóller Sporting y Titoy. Juez y árbitro único el señor Arbona.

Transcurren muy igualados los tres primeros rounds, y en el cuarto más asentado Titoy domina a su contrincante. El quinto es llevado a gran tren. Mayol vapulea a Titoy con la cabeza entre cuerdas y en compensación recibe luego de Titoy unos

Gremio de Ultramarinos, Comestibles y Similares

Los socios de esta entidad pueden recoger la parte proporcional de arroz de la cosecha mallorquina que corresponde a cada asociado en la calle de Jafuda Cresques, núm. 32, hoy viernes de 2'30 a 5 de la tarde.

Primeramente se servirán los Socios que aun no han recibido dicha mercancía por mediación de la entidad. — El Presidente, C. Mora.

cuantos fuertes guantazos. El juez declara el match nulo, y Mayol, disconforme con el fallo reta a nuevo combate a Titoy, que acepta a cinco rounds, con la condición de que si Mayol le aguanta todo el tiempo será de éste la bolsa, doblando la cuantía de ésta Mayol en favor de Titoy bajo la misma condición.

Sexto combate, entre Raimundo del B. C. M. y Pascual del B. C. Campos (Campeón de Baleares).

La mayor resistencia de Pascual contrarresta la mejor técnica de Raimundo. Todo el combate es rudo e igualado, declarándose el match nulo.

Séptimo combate entre el campeón de Baleares Estelrich y Argentino. Son pesos libres y Argentino lleva 10 kilos de ventaja al mallorquín.

Primer round tanteo y pocos golpes. También parece de tanteo el segundo y es que diez quilos son muchos para una diferencia. En el tercero se cambian algunos buenos golpes, pero la lucha sigue fría. Algo mejor el siguiente round Estelrich, que lleva la iniciativa consigue algunos puntos más. En el quinto Estelrich es muy superior y mal que le pese al juez que declara nulo el match, el vencedor es realmente Estelrich.

Octavo combate entre Céspedes y Amengual, ambos soldados de Infantería. Con el mayor silencio del público se manifiesta la mejor calidad de los combatientes. Los dos primeros rounds son igualados y en el tercero hay un ligero predominio de Céspedes. Buen tiempo el cuarto: igualado y aplaudido. Y sigue un quinto mejor, con ligero predominio de Amengual. Y el sexto round decide el match en favor de Amengual por escasa diferencia de puntos.

Noveno combate entre Mahón y Brotons. Pesos libres con 10 quilos de ventaja a favor de Brotons. Round tras round Mahón va sumando puntos. Brotons no llega golpes y se limita poco menos que a cubrirse. En el cuarto intenta pasar a la ofensiva pero Mahón esquivo todos los peligros y el quinto es, decididamente, de Mahón que resulta victorioso por gran diferencia de puntos.

Durante el descanso la Banda municipal, dirigida por el señor Portas ejecutó Giovinezza, y los himnos de Falange y Requetés que fueron largamente aplaudidos.

Organizaciones juveniles

GUIAS DE FALANGE

El próximo domingo día 25, a las 10 de la mañana y en la iglesia de Montesión, se celebrará la solemne bendición de las banderas, que han de servir de guía a nuestras muchachitas en su maravillosa aportación al resurgir de nuestra Patria.

Ellas están contentas y llenas del mejor entusiasmo, el cual no hay que entibiar, sino, por el contrario, enrobustecerlo, y para ello nada mejor que el apoyo personal y moral del pueblo de Palma y de una manera especial de las Maestras, asistiendo el próximo domingo a dicha bendición con todas las muchachitas de sus escuelas.

Se lo merecen por su fe y su entusiasmo.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

Una responsabilidad terrible

Los resultados fatales que causa la falta de cuidado de la vista

EL SR. WINSTON NO ADVIERTE A TIEMPO

¿Existen en el mundo personas la bastante insensatas que se expongan a perder irremediamente una cosa que ellas sabían no poder recobrar? ¡Desgraciadamente, sí! Hay más locos sobre la tierra que gente sensata, y la prueba es bien sencilla.

¿Hay, en efecto, locura más grande cuando se poseen ojos excelentes, que descuidarlos absolutamente, dejándolos sin protección alguna, cuando estos órganos son uno de los dones más preciosos de la Naturaleza? ¿Por qué la gente rehusa con obstinación incomprensible escuchar la advertencia de la Naturaleza? Durante la juventud, la vista es lo suficiente fuerte para no necesitar ninguna protección; pero a medida que la edad aumenta es indispensable ayudar a la Naturaleza.

Desgraciadamente no queremos pensar; exigimos de nuestros ojos un trabajo llevado al límite más extremo, y esa es la causa por la cual el óptico no puede decir sino estas palabras: "No tengo cristales para usted".

En el curso de su larga carrera, de toda una vida de trabajo y de experiencia, el señor Winston, el célebre óptico ha llegado a la conclusión que la gente no se preocupa de las gafas que gasta, cuando éstas debían ser una preocupación constante. Se pueden cambiar los diópteros malos, se puede uno servir de órganos artificiales; pero una vez que los ojos están atacados, ya no se pueden reemplazar, y la noche eterna es la terrible pena que lleva irremediamente el descuido de los humanos para con sus ojos.

LOS ULTIMOS DIAS DE MR. WINSTON EN PALMA

Tiene a su disposición un gran óptico que puede, por sus famosos cristales Retinar y otros cristales a precios verdaderamente ventajosos, además todos los cristales vendidos por la "Winston Optical", son acompañados de una garantía de 10 años, que consiste en todo cambio de cristales, sin tener que pagar el menor suplemento. ¿Se puede pensar en una oferta más ventajosa?

Hay que hacer constar que el señor Winston, que debía marcharse el lunes próximo para cumplir otros compromisos, se quedará en Palma hasta el domingo día 25, inclusive, y recibirá en el Hotel Alhambra.

Y estará a su disposición desde las 9 a las 13 y desde las 15 a las 19 horas Domingo, desde las 9 a las 13.

Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

Noticias radiadas ayer tarde

PARECE QUE LEON BLUM VA A IMPRIMIR A SU GOBIERNO UNA POLITICA MILITARISTA.— LA SITUACION EN BARCELONA ES INESTABLE. — LOS REPRESENTANTES DE ARGENTINA, BRASIL Y CHILE QUIEREN MANTENER EL DERECHO DE ASILO

Radio Tetuán, a las 24:

Barcelona. — Ha entrado en este puerto un vapor ruso cargado de víveres para el pueblo catalán.

Se han producido graves sucesos entre anarquistas y socialistas.

Londres. — El jefe de la oposición liberal, en un discurso, dijo que Inglaterra no podrá desempeñar el papel de policía del mundo y menos en el asunto de no intervención en la guerra civil de España, pues se correría el riesgo de encender la guerra en Europa.

Lisboa. — El Gobierno portugués ha dado una nota como respuesta a la rusa del día 6 del actual, en la que se desmiente la acusación rusa sobre haber prestado ayuda material a los nacionales españoles.

París. — Se han reunido los representantes de la Argentina, Brasil y Chile en la Sociedad de Naciones, que se ocuparon de los asuntos de España y recabaron del gobierno madrileño que no sufran alteración los derechos de los extranjeros ante la inminente entrada de las tropas nacionales en la capital de España.

París. — Parece que León Blum, de acuerdo con otros políticos, va a imprimir a su Gobierno una nueva política militarista, quizás como respuesta a la política y carrera de armamentos emprendida por otros países que no ha logrado detener la Sociedad de Naciones. Las utopías pacifistas del marxismo ya van apareciendo.

Lisboa. — Un súbdito alemán que ha conseguido huir de Barcelona a bordo de un buque germano, dijo que la situación de la Ciudad Condal es inestable y de cada día que pasa se hace más difícil. Primeramente, el alquiler de las casas fue rebajado en un 50 por 100, pero después ese 50 por 100 que quedaba lo cobra la Generalidad como impuesto de guerra.

En el teatro Tívoli, con asistencia de Companys, se celebró una función en honor de los marinos de un buque ruso surto en el puerto. El teatro estaba decorado con banderas catalanas y comunistas. Se interpretaron la Internacional, Els Segadors y otros himnos antifascistas. Al terminar la función, se dieron vivas a la U. R. S. S. y a Stalin.

Berlín. — Los falangistas españoles residentes en Alemania han pedido al Gobierno del Reich ser trasladados a España para combatir en las filas del Ejército nacional contra el marxismo.

HAN SIDO OCUPADOS NAVALCARNERO Y VILLAMARTA. — LAS TROPAS DEL GENERAL MOLA ESTAN A 30 KMS. DE LA PUERTA DEL SOL. — HAN SIDO DERRIBADOS 3 AVIONES Y UN GLOBO

Radio Coruña, a las 2:

Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 21 de octubre de 1936:

Dice así:

"En la jornada de hoy, nuestras fuerzas han continuado su movimiento, desarrollando actividad en diversos frentes, especialmente en el frente de Aragón, quinta División, y en los dos sectores N. y S. de la séptima.

En este último han sido ocupados, tras brillante operación, los pueblos de Villamarta y Navalcarnero.

Persiste la situación en su aspecto favorable, en su conjunto general.

En la zona de retaguardia, no se registró novedad alguna, siendo la tranquilidad completa."

Noticias oficiales:

Sector de Madrid. — Las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Madrid han ocupado Navalcarnero y Villamarta. Navalcarnero se encuentra a 30 kilómetros de la Puerta del Sol.

Han sido derribados dos cazas enemigos y un "Cotin", habiéndose cortado las amarras de un globo cautivo, que cayó en nuestras líneas.

El enemigo huyó completamente desmoralizado, abandonando en nuestro poder armas y municiones.

DISPOSICIONES OFICIALES. — ORDEN SOBRE EL PRECIO DE LOS ARTICULOS PARA EL CONSUMO. — EFECTOS TIMBRADOS.—LOS MILITARES RETIRADOS QUE PRESTAN SERVICIO, PERCIBIRAN TODO EL SUELDO

Burgos. — El "Boletín del Estado" publica las siguientes disposiciones:

Precios. — Orden del Gobierno General del Estado sobre los precios de los artículos puestos a la venta, cuyo precio tiene que ser el mismo que era el día 18 de julio. Todas las alzas de los precios deberán ser debidamente justificadas. Las contravenciones serán severamente castigadas.

Efectos timbrados. — En las poblaciones donde falten efectos timbrados de todas clases, podrán emplearse los de la clase inferiores, cubriéndose la diferencia con timbres móviles.

Circular de la Comisión de Agricultura. — Los organismos y centros provinciales que antes dependían del Ministerio de Agricultura lo harán ahora de la Comisión de Agricultura de la Junta de Burgos, a la que enviarán relación del personal.

Comisión de Guerra.—Dispone que don Jesús Ferrer Gimedo, se haga cargo de la Inspección de Hospitales.

Disponiendo que los jefes y oficiales retirados que ahora están prestando servicios afectos al movimiento nacional percibirán el sueldo íntegro que corresponda a sus graduaciones y clases.

DESAPARECE GONZALEZ PEÑA, LLEVANDOSE MAS DE TREINTA MILLONES. — MISA DE CAMPAÑA Y DESFILE DE TROPAS EN OVIEDO. —INTERESANTES DECLARACIONES DEL CORONEL MARTIN ALONSO

Oviedo. — Ayer se celebró en esta ciudad un desfile de las tropas gallegas expedicionarias, que desfilaron por las calles, ante un público numerosísimo, que las aplaudió frenéticamente.

Hoy se celebró una misa de campaña en sufragio de los bravos defensores de la capital muertos durante el asedio y de aquellos que han perdido su vida para libertarla del yugo marxista.

Mañana se celebrará una becerrada, en la que tomarán parte elementos del Ejército. El entusiasmo es enorme.

Burgos. — Dicen de Gijón que se confirma que los mineros asturianos han perdido a los dirigentes rojos, que en su mayoría han huído

al enterarse de la situación de la capital.

Oviedo. — El coronel Martín Alonso, que mandaba las columnas gallegas que ocuparon la ciudad, ha sido entrevistado por corresponsales extranjeros, a los que expresó su satisfacción por haber cumplido con su deber. Refiriéndose al comportamiento de sus tropas, dijo:

"La moral de mis tropas es magnífica, pues, en su inmensa mayoría, son voluntarios, que no solamente no percibe ninguna paga sino que hasta se sufragan sus gastos, hasta la comida. Con tal espíritu, es imposible no vencer".

Sama de Langreo. — el dirigente rojo González Peña, tan pronto como supo el desastre de los mineros en Oviedo, se dirigió a Gijón y Avilés, donde recogió 30 millones de pesetas y millón y medio de pesetas oro, producto de lo robado en los bancos.

González Peña ha desaparecido, creyéndose que está en Francia.

LAS FUERZAS DE SIGÜENZA HAN TOMADO MANSILLA Y PELEGRINA. — LOS ROJOS SIGUEN NEGANDO LA LIBERACION DE OVIEDO

Madrid. — La emisora de la CNT en su emisión de esta mañana, habló de que los mineros continuaban haciendo una heroica resistencia, añadiendo que noticias recibidas de Gijón comunicaban que estaban luchando en las barriadas extremas de Oviedo, esperando refuerzos montañeses y de Bilbao, que no llegan nunca. Esto prueba su completa derrota, ya que hace unos días decían que habían tomado el Ayuntamiento y las más importantes calles. Ahora yase conforman con decir que luchan en las barriadas extremas.

Sigüenza. — Las fuerzas de este Ejército ocuparon los pueblos de Pelegrina y Mansilla. En este último pueblo tuvieron que atacar a la bayoneta. Desalojaron un numeroso grupo que estaba haciéndose fuerte en la fábrica de Vasconia.

LA OCUPACION DE NAVALCARNERO. — NO HUBO GRAN RESISTENCIA. — AVION ROJO ABATIDO

Sevilla. — En Navalcarnero, el Gobierno tenía concentrados 5.000 milicianos.

La ocupación se verificó sin que nuestras tropas encontraran gran resistencia, ya que solamente tuvieron 17 heridos.

Durante la operación, fué abatido un aparato enemigo, que, visto por los nuestros, fué atacado y ametrallado, cayendo verticalmente en barrena dentro del mismo aeródromo.

SE HAN DADO LAS ORDENES PARA COMENZAR EL GRAN ATAQUE A MADRID. — EN EL FRENTE NORTE DE ILLESCAS LOS NACIONALES HAN BOMBARDADO A LOS ROJOS DURANTE 14 HORAS. —ALVAREZ DEL VAYO INVITA A TODOS LOS MADRILEÑOS A IR AL FRENTE. — PARECE QUE EL GOBIERNO VA A ESTABLECERSE EN BARCELONA. — EL NUMERO DE DERECHISTAS DETENIDOS EN MADRID ES DE 16.000

Londres. — De Radio Daventry.

Esta mañana se dieron las oportunas órdenes para comenzar el gran ataque sobre Madrid. El ataque se llevará a cabo seguramente por el frente N. de Illescas, en el cual la artillería y aviación nacional han operado sin cesar, bombardeando durante catorce horas sin descanso.

Los rojos tenían en aquel sector más de 6.000 milicianos, que no opusieron resistencia a los nacionales,

dejando abandonadas sus posiciones.

En Illescas y en Navalperal, los marxistas tenían verdaderas posiciones inexpugnables, con trincheras y fortificaciones de hormigón armado. Perdidas aquéllas, se dice que hay una segunda línea fortificada en las afueras de Madrid, con trincheras modernas y nidos blindados, capaces para mil ametralladoras.

Alvarez del Vayo ha dirigido un manifiesto a la población de Madrid en el que dice que todos los madrileños deben acudir a la defensa de la capital, pues han de preferir morir en ella que ser asesinados por los militares facciosos, ya que los militares no admiten condiciones para la rendición de la capital.

El Presidente Azaña ha llegado a Barcelona, declarando que su visita obedece al deseo de querer visitar las diferentes posiciones que aun no han sido dominadas por el Ejército. Esto parece indicar que el Gobierno se establecerá en Barcelona, en vista de la próxima caída de Madrid en poder del Ejército nacional.

Bilbao fué de nuevo bombardeado por la aviación nacional. Una bomba cayó en el barrio internacional, sin causar desgracias. Otra lo hizo cerca de un buque inglés.

El Gobierno inglés prosigue su humanitaria obra de intercambio de prisioneros, pues se teme que, al caer Madrid, los rojos cometan toda clase de crímenes con las personas prisioneras que tienen en su poder.

Berlín. — De Radio Nacional. — Continúa el avance victorioso de los nacionalistas sobre Madrid, que los rojos no pueden contener, pese a las fortificaciones de Navalcarnero. (Berlín no sabía aun la ocupación de esta ciudad).

En el frente N. O., ha comenzado el ataque sobre El Escorial.

Radio Berlín dice que aumentan en Madrid las detenciones. El número de detenidos es de 16.000. En los últimos días, se efectuaron 7 mil

París. — Una información de "L'Echode Paris" sobre la batalla de Illescas dice que los nacionales, en una hora, causaron a los rojos más de 200 bajas.

LLEGADA A MADRID DE 12 MIL 200 ROJOS EXTRANJEROS. — EL GENERAL VARELA HABLO POR TELEFONO CON EL COMISARIO DE GUERRA MADRILEÑO, RECOMENDANDO LE SE RINDIERAN. — LLEGAN A SORIA LOS ROJOS QUE SE RINDIERON EN SIGÜENZA

Burgos.—Fueron llevados a Soria los rojos que se rindieron en la Catedral de Sigüenza.

Entre ellos figuran unas cuantas mujeres, en su mayoría jóvenes de 15 a 20 años, que fueron las que obligaron a los rojos a rendirse.

Una de las muchachas estuvo a punto de ser fusilada cuando intentaba convencerles para la rendición.

Los prisioneros han dicho que suponían que los nacionalistas llevaban la mejor parte y se quejan de la conducta de sus jefes, especialmente de uno, que salió con el pretexto de ir a buscar refuerzos a Madrid y no regresó. Estaban bien pertrechados con abundantes municiones y víveres como para resistir un largo asedio.

Madrid.—El ex ministro de Izquierda Republicana señor Blasco Garzón ha sido nombrado Ministro Plenipotenciario de España en la República Argentina.

Madrid.—El periódico "El Socialista" publica un editorial en el que invita al vecindario a su-

marse a la defensa de Madrid y le excita a que cada cual cumpla con su deber. Este, en esta hora, es no proparar las noticias malas y no sembrar la desmoralización antes de que llegue la batalla decisiva.

Valladolid.—Parece ser que a la llegada de las tropas nacionales a Illescas, el general Varela, advertido de que aún no había sido cortada la comunicación telefónica con Madrid, habló por teléfono con el Comisario General de Guerra, advirtiéndole que la entrada en la ciudad estaba próxima y que era conveniente que se rindieran para evitar un derramamiento estéril de sangre.

Un periódico dice que llegaron a Madrid, procedentes de Barcelona, 7.000 rusos, 4.000 franceses y 1.200 mejicanos que fueron enviados a diferentes frentes.

Lisboa.—Se rumorea con insistencia en esta capital que el Gobierno de Madrid abandonará la capital de España para trasladarse a Barcelona, según comunican todos los corresponsales de prensa.

AZANA, EN BARCELONA. — DIJO QUE, POR ESTAR PREVISTA, NO HABIA QUE ALARMARSE SI SE PRODUCIA LA CAIDA DE MADRID

Lisboa.—Azaña está en Barcelona.

Fué recibido allí por Companys, habiendo presenciado un desfile de milicias, a las que dirigió la palabra, diciendo que las fuerzas rebeldes están muy cerca de Madrid.

Los facciosos—añadió—son poderosos porque reciben armas y material de naciones extranjeras que les ayudan, mientras nosotros no tenemos apoyo de ninguna clase.

Dijo que, caso de que se produjera la caída de Madrid, no hay que alarmarse, pues ella—dijo—ya estaba prevista.

EL GOBIERNO INGLES SE NIEGA A REUNIR EL PARLAMENTO ALEMANIA ACUSA A RUSIA DE INTERVENIR DIRECTAMENTE EN FAVOR DE LOS ROJOS.—LEON BLUM DESEA EN TABLA R RELACIONES CON BELGICA

Londres.—El Gobierno inglés ha rechazado la petición de los laboristas de que se reuniera el Parlamento para tratar de los asuntos de España. El Parlamento no se reunirá hasta la fecha prefijada.

Berlín.—Alemania contestó a la nota soviética en la que le acusaba de ayudar a los nacionales españoles. No solamente el Gobierno alemán niega dicha acusación, sino que demuestra que el Gobierno soviético interviene directamente en favor de los rojos españoles, a los que facilita armas y material de guerra.

Roma.—El jefe del partido fascista inglés manifestó que la opinión manifiesta el Gobierno y su propósito de disolver el partido sólo servirá para aumentar el número de fascistas en Inglaterra.

París. — Parece ser que León Blum, ante el enérgico discurso pronunciado por el Rey de los Belgas, desea entablar negociaciones con Bélgica, para que reine la mayor armonía entre ambas naciones.

LA ESCUADRA NACIONAL APRESA A UN BARCO QUE LLEVABA ARMAS. — EN PARIS SE HA CELEBRADO UN ACTO EN FAVOR DEL MOVIMIENTO NACIONAL.— HAN LLEGADO A MARSELLA 250 SACOS DE ORO ESPAÑOL

Radio Falange Española n.º 1", de Valladolid, a las 24:

París.—En la Sala Pleyel se ha celebrado un acto en favor del Movimiento Nacional español, al

que asistieron varios miles de personas, que expresaron su adhesión a los nacionales de España que luchan contra el marxismo. Entre otros oradores, tomó parte en el acto el presidente de las Juventudes Nacionales. Todos hicieron grandes elogios de los defensores del Alcázar de Toledo y de la capital de Asturias. Al final de acto, se hizo una colecta para el movimiento español.

Praga.—El barco rojo "María", que traía un cargamento de armas para los marxistas españoles, procedente de Méjico, fué apresado por la Escuadra Nacional.

Burgos.—Zamora ha remitido al Gobierno nacional 25 kilogramos más de oro.

Marsella.—Procedente de España ha llegado el barco "Tramontana", con 250 sacos de oro, por valor de 400 millones de francos. El oro será depositado en el Banco de Francia.

OTRA DERROTA DE LOS MARXISTAS CATALANES. — HA SIDO OCUPADA LA CIUDAD DE TARDIENTA POR LAS FUERZAS DE HUESCA

"Radio Falange Española número 1", de Valladolid, a las 24:

Roma comunica la importante noticia de que las columnas nacionales que operan en el sector de Huesca han ocupado la población de Tardienta.

"Radio Club Portugués", a las 2 Las columnas catalanas que atacaban Huesca fueron derrotadas en las proximidades de Tardienta siendo esta ciudad ocupada por las fuerzas nacionales.

BALANCE DE LAS OPERACIONES

—DIA TRAS DIA, VAN CAYENDO PUEBLOS Y CIUDADES Y DIOS HA QUERIDO QUE EN ESTE TERCER MES SE HAYAN FORJADO LAS DOS GRANDES EPOPEYAS DE TOLEDO Y OVIEDO.—EL LEON ESPAÑOL PISA LA COLA A LA SERPIENTE MARXISTA EN SU CUBIL

La estación "MA 1 AZ", a la 1: Boletín del día.—Balance consolador. "El Socialista", de Madrid se creyó en el caso de publicar su balance, al cumplirse el tercer mes de la lucha entablada en España y sacar de él consecuencias; no menos nos creemos obligados nosotros a hacer también nuestro balance de pérdidas y ganancias y obtener del mismo nuestro saldo.

Tres meses llevamos ya de lucha. Tres meses hace que España se encontró a sí misma en esta cruzada heroica contra los antipatriotas, contra los enemigos de nuestro país. En la partida de ganancias, encontramos un gran sector de nuestra nación—casi las tres cuartas partes—sumado con entusiasmo indescriptible a la buena causa. Día tras día van cayendo en poder del Ejército nacional pueblos y ciudades y ha querido Dios que hayan forjado las dos epopeyas grandiosas que iluminarán el cielo de la nueva España. En este tercer mes cayó Toledo y fueron liberados los heroicos defensores del Alcázar, y en este tercer mes también Oviedo abrió sus puertas, cerradas al marxismo, a las columnas gallegas. Dos hechos de resonancia y de trascendencia no ya por el hecho en sí y en vistas a la estrategia guerrera de ambas ciudades, sino por el sentido de moral de los hechos mismos.

Un pueblo, una generación que da al mundo hombres del temple de Moscardó y Aranda, no puede perder porque lleva en sus entrañas gérmenes y victoria y semilla de laureles.

Y es también en este tercer mes cuando se ha llevado a cabo el maravilloso avance del sur sobre Madrid. La fría elocuencia de los

partes oficiales archiva para la historia las jornadas de esta misma epopeya que España escribe sobre su cuerpo con sangre de juventud y carne de héroes.

Cierto es que la barbarie marxista cegó, por campos y ciudades de España, aún no sometidos, vidas inocentes, sacrificó seres significados por su valer, por su ciencia, por su cultura, por su inocencia, pues los sicarios de Rusia no detienen el arma fratricida ni ante la pureza de los pocos años ni ante el sacrificio de los votos religiosos.

En la contrapartida de pérdidas hay que anotar con emoción esta lista de héroes anónimos cuyas sangres empapan los campos de la nueva España. El saldo a nuestro

Noticias radiadas anoche

EN MADRID LOS ROJOS SAQUEAN LAS IGLESIAS Y LAS CASAS PARTICULARES

Radio Jaca, a las 15'30 horas de la tarde:

Madrid. — Después de haberse realizado la evacuación de más de 40 millones de pesetas de la capital y visto el cariz que van tomando las situaciones de los nacionalistas por los diferentes frentes desde los cuales cercan la capital, han empezado los saqueos de las iglesias y casas particulares, llevándose los rojos de las primeras objetos de arte de mucho valor. De una de las parroquias se han llevado la custodia.

AVANCES VICTORIOSOS DE LOS NACIONALISTAS

Las columnas nacionales siguen sus avances victoriosos por los distintos frentes. Falta comprobar la situación de las tropas en el frente del Guadarrama.

LA CONQUISTA DE TARDIENTA

Después de la ocupación de la Ermita de Santa Quiteria, se llevó a cabo una operación sobre Tardienta, cuya ciudad cayó en poder de las fuerzas nacionales. En esta operación los rojos tuvieron 50 bajas, además de dejar en el campo mucho material de guerra y cinco ametralladoras.

EN EL FRENTE DE HUESCA LOS ROJOS SUFREN 300 BAJAS

Los rojos, esta mañana, a las diez, se lanzaron al ataque sobre nuestras posiciones avanzadas de Huesca, siendo inmediatamente contraatacados por las tropas nacionales. Hizo su aparición en este frente nuestra potente aviación e inmediatamente los marxistas emprendieron desenfrenada carrera para huir, no sin antes haber tenido más de 300 bajas.

CUARENTA MIL MINEROS CERCA-BAN OVIEDO

Radio Coruña dice que los rojos están completamente desmoralizados, sobre todo desde que han perdido la ocasión de entrar en Oviedo, donde el general Aranda, al frente de sus bravos soldados, supo repeler la agresión continuada, durante varios meses, de cerca de 40.000 mineros, hasta que últimamente pudo ser auxiliado por las fuerzas que llegaron de Galicia.

EN BARCELONA LUCHAN COMUNISTAS CONTRA ANARQUISTAS

París. — En Barcelona han ocurrido graves desórdenes y se han registrado encuentros entre las fuerzas anarquistas y comunistas de la capital.

LA VIDA EN OVIEDO SE HA NORMALIZADO. — VARIOS COCHES BLINDADOS ATRAVESARON LAS LINEAS ENEMIGAS

En unas manifestaciones que ha hecho el general Aranda, éste ha dicho que ya antes de tomar contacto con las columnas de Galicia había recibido noticias de éstas, por haber atravesado las líneas enemigas y entrado en la capital varios coches blindados, cuyos ocupantes le dieron conocimiento de la proximidad de las

favor, no puede ser más optimista: una generación regenerada en la lucha, entre el tronar de la vanguardia y el ajetreo de la retaguardia; una juventud forjada en el crisol de los combates y en el ardor de la pelea; una adolescencia que conoce las privaciones, las lágrimas, la sangre. Porque las privaciones, las lágrimas y la sangre son los cimientos de la nueva España.

Y como asiento final de nuestro balance, éste: el estampido de nuestros cañones se oye ya en las barriadas de Madrid. El León español pisa ya la cola de la serpiente marxista en su cubil. Coletean los reptiles en la impotencia: son los últimos zarpazos de la fiera herida de muerte.

tropas libertadoras. Dice que la vida en Oviedo se está normalizando de cada día y que la pacificación total de Asturias es, como ha dicho ya varias veces, cuestión de tiempo.

EN MADRID SE NOTA LA FALTA DE ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

Madrid. — Se nota la falta de los artículos de primera necesidad, especialmente de carbón; se teme que las fuerzas nacionales corten las conducciones de agua.

ORDEN DE FUSILAR A LOS MILICIANOS QUE HABLEN DE LA VERDADERA SITUACION

El Gobierno de Madrid ha ordenado el fusilamiento de aquellos milicianos rojos que cuando regresan del frente hablan de la verdadera situación de éste.

LA RENDICION INCONDICIONAL DE MADRID

El general Franco ha dicho que sólo aceptaría la rendición de Madrid incondicionalmente.

LA ENTRADA EN VILLAVICIOSA

A la entrada de nuestras tropas en Villaviciosa fueron recogidos 30 cadáveres de milicianos rojos.

LOS MILICIANOS ROJOS TEMEN MUCHO A LOS REQUETES

Los milicianos rojos que se encontraban en la catedral de Sigüenza fueron, como se sabe, trasladados a Soria, efectuando el viaje custodiados por fuerzas de la guardia civil y requetés. Las milicias han declarado que no creían ser trasladadas con la caballerosidad con que lo han sido por parte de estas fuerzas durante el viaje. Añaden que los milicianos rojos, contra quienes intensifican más sus ataques y a quienes más temen es a los requetés, pues dicen que en la lucha ponen todo su empeño y coraje. Los rojos han llegado al extremo de que cuando ven una boina roja huyen desfavoridos.

A STALIN LE VAN MAL LOS ASUNTOS

En Rusia, Stalin, visto el mal cariz que van tomando los asuntos de la URSS, ha decretado destierro de muchas familias hacia Siberia. Tales órdenes de deportación se suceden diariamente.

París. — Un diario de la capital publica un artículo sobre los asuntos de España y dice que se debe ejercer la intervención rápida contra los comunistas españoles, y al mismo tiempo, en favor del ejército nacional.

MADRID CAERA RAPIDAMENTE. HA DICHO EL CORONEL YAGUE

Lisboa. — Un corresponsal de la Agencia Havas ha entrevistado al coronel Yague acerca de como y cuando debe realizarse el ataque a Madrid, a lo que el coronel manifestó que es cosa que sólo corresponde ordenar a Varela. Madrid se tomará rápidamente, aunque los rojos hayan puesto toda clase de parapetos, trincheras, defensas. Añadió que para la ocupación de la capital no hay ninguna dificultad.

LOS AVIONES NACIONALES HACEN EXPLOTAR UNA FABRICA DE BOMBAS EN MADRID

Madrid. — Ayer fué nuevamente bombardeada la ciudad por la aviación nacionalista, que atacó duramente los objetivos militares. Una de las bombas alcanzó a una fábrica de bombas y material de guerra, que explotó. Por efectos de la explosión perecieron 126 personas.

EL GOBIERNO DE MADRID ACUERDA TRASLADARSE A BARCELONA

Madrid. — Se ha celebrado Consejo de ministros. Se tomó el acuerdo de trasladar definitivamente el gobierno a Barcelona.

NAVALCARNERO ERA UNO DE LOS PUNTOS DE RESISTENCIA DE LOS ROJOS

La ciudad de Navalcarnero, ocupada ayer por nuestras tropas, era don de los rojos tenían uno de sus principales núcleos de resistencia, pues estaba completamente fortificada, la que, como hemos podido comprobar, no han sabido defender. Lo mismo ocurrirá seguramente en Madrid.

DETALLES DE LA TOMA DE NAVALCARNERO

Radio Tetuán, a las 16 horas:

En la ocupación de Navalcarnero, entre el botín que se recogió al enemigo y que aun no ha sido completamente contado, figuraban seis tanques modernísimos, varios coches y camiones, mucho armamento. Además, se recogieron gran cantidad de muertos. Puede calcularse de la forma que se realizó el ataque sabiéndose que nuestras fuerzas sólo tuvieron que lamentar 17 heridos y ningún muerto. Detalles de la operación dicen que a las diez de la mañana se realizó ésta, estando nuestras fuerzas a dos horas del enemigo, que estaba en las avanzadas de Navalcarnero. Nuestras tropas la tomaban al mediodía, tras encontrar escasa resistencia. Sólo aparecieron las fuerzas nacionales y el enemigo emprendió, presa de gran pánico, desenfrenada huida, dejando, como hemos dicho, en nuestro poder excelente botín y muchos muertos.

¡NO MAS SANGRE! ¡QUE SE RINDA LA CAPITAL!

Madrid. — En Madrid la situación es difícilísima. Constantemente hay manifestaciones de mujeres y niños que dicen: "¡No más sangre!" "¡No más guerra!" "¡Que se rinda la capital!"

DESPUES DE NAVALCARNERO NO PUEDE TARDAR LA TOMA DE MADRID

En Alemania dicen que, después de la ocupación de las tropas nacionales de Navalcarnero y dada la situación estratégica en que se encontraba esta ciudad, no puede tardar en caer Madrid.

EL INTERCAMBIO DE PRISIONEROS

Londres. — El Gobierno británico ha dirigido un comunicado a las partes combatientes en España para tratar del intercambio de prisioneros.

EN EL SECTOR DE HUESCA SON RECHAZADOS LOS CATALANES. —SEIS APARATOS MARXISTAS DERRIBADOS

Según comunicación recibida, las tropas nacionales que actúan en el sector de Huesca han rechazado duramente todos los ataques de las columnas catalanas. También comunican que en aquella región han sido derribados seis aparatos marxistas.

EN EL SECTOR DE MADRID LOS MILICIANOS COLOCAN A MUJERES Y NIÑOS EN LAS PRIMERAS LINEAS PARA QUE LES SIRVAN DE ESCUDO

El "Daily Mail" dice que las tropas del general Varela que atacan en el sector de Madrid se han encontrado con otra de las canalladas cometidas por los rojos, que es lo que titulan la pantalla viva, que consiste en colocar mujeres y niños en las primeras líneas de las milicias para que les sirvan de escudo contra los

ataques de los nacionales. Esto demuestra la situación desesperada en que se encuentran, al tener que acudir a tan salvajes medios de defensa.

TOMA DE PELEGRINA Y MANCILLA

Comunican de Guadalajara, que las fuerzas nacionales que operan en aquel sector han ocupado Pelegrina y Mancilla; a pesar de estar esta última fortificada, de nada les sirvió, pues nuestras tropas entraron con la bayoneta calada y los rojos tuvieron muchas bajas.

EL MATERIAL DE LOS ROJOS EN OVIEDO ERA DE PROCEDENCIA RUSA

El coronel Alonso, jefe de las tropas que entraron en Oviedo, ha dicho que todo el material que hasta ahora se ha recogido es de procedencia rusa.

GONZALEZ PEÑA SE LLEVA MUCHOS MILLONES

Oviedo. — Un cabecilla de gran relieve en las esferas moscovitas ha pasado por Sama de Langreo, llevándose 36 millones de pesetas y un millón y medio en oro. Este canalla es el tristemente célebre González Peña. ¿Podía ser otro?

ALVAREZ DEL VAYO, JEFE DE LAS FUERZAS QUE DEFIENDEN MADRID

Alvarez del Vayo, después de su fracaso en Ginebra, ha sido nombrado por el gobierno rojo, jefe de las fuerzas que van a intentar defender la capital de los ataques de los nacionalistas.

CON AZAÑA SE HALLA EN BARCELONA EL GENERAL MASQUELET

Con el señor Azaña, ha marchado a Barcelona la escolta presidencial y el general Masquelet.

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

No sé si entre ustedes habrá alguien que se asuste de oírme hablar cuando ya deben suponerme cadáver por el balazo terrible que recibí. Pero, cadáver y todo, como sé que les agrada tanto a los marxistas, quiero continuar hablando.

En primer lugar, para decir que después de los días en que los partes oficiales madrileños eran bastante concretos, vuelven otra vez a ser graciosísimos. Voy a dar cuenta del día hoy, pero quiero dar preferencia a unas declaraciones hechas por el "Verrugas" en Barcelona. Después de haber ido al cementerio para poner una corona en el sepulcro del chiflado Maciá, pasó revista a las milicias rojas en la plaza de Cataluña, y después les dijo: Camaradas milicianos: —El, que en su pueblo de Alcalá rehuía hablar con nadie de clase inferior porque se creía un semidiós, y más después de haber escrito "La Corona", aplaudida por gentes interesadas por algún destinillo, y sobre todo después de haber desempeñado la Presidencia del Consejo, en que ya se empeñaron todos en considerarle como un genio. Ya veremos en qué para—. Estamos amenazados por los facciosos titulados nacionalistas, pero, ¿qué importa? No hay que concederles demasiada importancia, por que la toma de Madrid estaba ya prevista en nuestro plan. Ahora resulta que la toma de Madrid ya estaba prevista en el plan del gobierno enchufista-comunista; lo que no se comprende es como no lo advirtieron a tiempo, al menos para ahorrarse esos arroyos de sangre que han corrido desde Oropesa a Madrid. Lo que no se comprende tampoco es por qué se envía al matadero a los pobres milicianos, como demostraron ayer mismo al desarrollar su ofensiva, pues los milicianos que intervinieron en dicha operación y que pudieron escapar de la espantosa carnicería y resultaron prisioneros declararon que se les había engañado.

Azaña, para levantar el espíritu de los milicianos, les dijo que, gracias al heroísmo de los mineros de Asturias, se tenía dominada la región y sometida Oviedo al más tremendo de los sitios, en el que sucumbirá. Esto lo dice el señor Azaña cuando hace tres días que nuestras fuerzas han entrado en Oviedo y que la capital está llena de regocijo por haberla libertado de la canalla marxista, que huye de su alrededor ante las operaciones de limpieza de nuestras tropas. El señor Verrugas, como Jefe de la República, miente con más descaro y cinismo para hacer creer a los idiotas que todavía no hemos tomado Oviedo y que los mineros son tan heroicos que siguen derrotando a

nuestras fuerzas hasta que dominarán por completo la capital, cosa que le aseguro no harán nunca, porque allí hay soldados que tienen el corazón más grande que el Congreso o que el Palacio de Pedralbes. También dijo doña Manolita: —Tenemos que vencer, sea como sea, y confío en el triunfo definitivo, porque aquí contamos con medios que harán posible una reconquista de las posiciones abandonadas para evitar derramamiento de sangre inocente—. ¡Qué hombre más cínico! Que lo diga el Presidente de la Cruz Roja Internacional, que trabaja para convencer al Gobierno de Madrid para que respete la vida de los prisioneros, cuyo número aumenta a medida que avanzan nuestras tropas y que posiblemente serán sacrificados por las fieras marxistas ante la inminente toma de Madrid...

Añade Azaña... —que Cataluña será un reducto irreductible en el que jamás podrán entrar los fascistas, y desde el cual podrá reemprenderse la conquista de España—. Seguramente tú la emprenderás desde Moscú o desde otro sitio en que te creas seguro; si es que no disfrutas tranquilamente los millones robados de los bancos y de las casas particulares.

El parte oficial de Indalecio Prieto, dice: —Los mineros asturianos, con el fuerte apoyo de los leales vascos, impiden totalmente el auxilio de los fascistas gallegos al traidor Aranda— Prieto miente de manera descarada, a pesar de que le consta lo contrario de una manera fehaciente. —Las noticias de todos nuestros frentes son satisfactorias—. Será seguramente por la paliza que les dimos en Navas del Marqués, ocupada con escasa resistencia, porque como la boca del saco del Escorial tiende a cerrarse, los marxistas naturalmente hacen lo posible para escapar y ver de encontrar una salida. ¿La encontrarán? Esto es lo que quizá pudiera dársele. El tiempo lo dirá.

En el frente de Illescas, también una fuerte columna que intentó atacar, fué cogida por la retaguardia por el teniente coronel Barrón, y encontrándose entre dos fuegos, sufrió un desastre espantoso, recogiendo 250 muertos, 250 prisioneros, 400 fusiles y mucho material. Nuestra aviación bombardea intensamente el frente N., el de Aragón y Valdemoro. Y a pesar de todos estos desastres, dice Prieto que sus noticias son satisfactorias.

Dice también Prieto que el general Cabanellas pide desesperadamente socorro a Galicia para seguir resistiendo en Zaragoza—. El pedir socorro a los gallegos estaría bien si les necesitasen, pero es que el general Cabanellas se encuentra en Burgo desde hace muchísimo tiempo como Inspector del Ejército. Por otra

parte, el general Ponte, que manda ahora aquella División, en lugar de estar quieto, les va dando muchos sustos a los rojos.

Se nota en el parte oficial la manía de hablar constantemente de Oviedo. Así dice, refiriéndose a Oviedo, del que ya había tratado anteriormente, que se han cortado las comunicaciones ferroviarias y que los mineros, con su heroísmo, impiden el auxilio de la capital, cosa que todos sabemos es falso. También —añade el parte rojo— han sido cortadas las comunicaciones ferroviarias de los rebeldes con Aljiciras. ¡Pobres hijos del Marqués de Foronda!... Aun que, como ustedes sabrán, las comunicaciones con Aljiciras están perfectamente, sin que nadie haya atendido contra ellas. —En Málaga, dos trenes con fuerzas rebeldes y material de guerra, descarriló, siendo sus ocupantes aniquilados e incendiados los vagones—. No sé qué comunicaciones ferroviarias podamos tener en esta parte de Málaga. —Tres columnas leales atacan violentamente en el sector del Tajo—. ¿Dónde atacarán? Porque, por una parte, tomamos Añover del Tajo, que está perfectamente tranquila, y por otra, en Illescas, les rechazamos violentamente, aunque más bien se podría decir que esta ciudad se encuentra en el sector del Manzanares. —Se causan al enemigo pérdidas incalculables—. ¿En dónde será?

Y con su manía de Asturias, continúa el parte diciendo que el enemigo ha quedado quebrantado ante el denodado esfuerzo de los mineros y de la columna vasca, que ocuparon Escambrado, cortando las posibilidades de auxilio a Aranda, quien se asegura que ha huido. Seguramente, se ha marchado de Oviedo para perseguir a la canalla marxista, a los famosos mineros que resultan sencillos conejos al lado de nuestros soldados. Lo de siempre: en cuanto tomamos una posición, es que preparamos la huida. —En la zona de Tardienta, han sido derribados dos aparatos facciosos... — de lo que tampoco tengo noticia. —La artillería bombardea Huesca, avanzando nuestras fuerzas por los arrabales de la ciudad—. Ya saben ustedes que se les rechazó hasta 18 kilómetros de la población. —En el sector de Robledo de Chavela, —¡pobres escuadrones de caballería... es el décimo!—, un escuadrón de caballería fué destruido por la artillería Franco hace el milagro de los panes y de los peces, porque después de haberlos destruido diez veces un escuadrón de caballería mora, el escuadrón sigue en pie. ¡Las veces que le van a destruir!

—En el sector del Tajo, las fuerzas leales se han replegado, avanzando hasta Navalcarnero—. Y... ¡dale con la capital de Asturias! —Se aprietta el cerco de la capital de Oviedo... que como ustedes comprenderán, nada tiene que ver con Robledo de Chavela. Que sigan derrotándonos y nos otros avanzando... avanzando.

El coronel Martín Alonso, que mandaba las fuerzas que socorrieron Asturias, ha declarado que sus fuerzas eran voluntarios gallegos, sin sueldo y costeándose ellos mismos armas y comida. Estos caballeros que combaten sólo por la Patria, no pueden ser vencidos.

El bandolerismo —el generalísimo — González Peña, al ver fracasado su intento de tomar Oviedo, se dice que fué hacia Sama de Langreo, en donde recogió 36 millones de pesetas, con los cuales marchó a Gijón, de la cual tuvo que huir a Santander, por lo excitados que estaban los mineros de aquella población. En Santander tomó el barco que tenía preparado y se marchó con rumbo a Francia.

Nuestra aviación ha reanudado el bombardeo de Bilbao y su puerto, con resultados formidables. Una señorita que logró ser canjeada por los buenos oficios del capitán de un buque inglés, me ha contado lo horroroso

De Felanitx

de la situación en aquella capital de Vizcaya, en la que se da el caso de hombres como el señor Aguirre, que comulgan y confiesan y se precian de devotos, y se han aliado con hombres que no tienen religión ni patria, y cuya sola ideología es el saqueo y el robo. La canalla nacionalista es mucho más criminal que los comunistas, porque se trata de gente culta e ilustrada, que por su afán y egoísmo de verse libres, aunque sea para unos días, han consentido ver vilipendiada y escarnecida la religión de que tanto blasonan. Me ha dicho también esta señorita que el día que el general Mela ordenó echar proclamas sobre Bilbao invitando a la rendición, hubo una reunión de personalidades de Bilbao, en que por dos votos de mayoría se acordó resistir. Estos dos votos parece que eran los del coronel que manda el regimiento de Bilbao y el del coronel de la Guardia civil. Aunque las huelga la cabeza a pólvora, es natural que quieran resistir, para ver si consiguen librarse del pago a su traición.

El Canallero dice en su parte oficial que ayer fué un día glorioso para los milicianos porque combatieron con ardimiento. Yo digo: ¿Dónde combatieron con ardimiento? Porque en las Navas del Marqués ni en Illescas no sería seguramente. Dicen también, refiriéndose a Asturias, que nos cogieron y cercaron no tan sólo las fuerzas de Aranda, sino las que iban en su socorro. Dice el parte oficial que nos cogieron un tren blindado que llevaba la inscripción de Viva España, a la que añadieron la palabra roja —que es la que nosotros que somos, y no negra como la quieren los clericales y los militares cobardes y traidores—. Lo de cobardes, se lo pueden aplicar a ellos, porque en Chapinería, 600 soldados nuestros destruyeron una columna de 5.000 hombres, cogiéndoles cerca de 500 muertos, y dos batallones de Regulares en Illescas, con un total de 800 hombres, han hecho correr a varios miles, cogiéndoles 500 muertos y heridos. Y en cuanto a lo de traidores, no he jurado jamás defender el marxismo, y como lo han querido implantar en España, atropellando la Constitución, nosotros luchamos para defender a España del marxismo. Los traidores son ellos, que juraron servir a España y la quieren entregar a Moscú.

Noches pasadas, en que hablaba del infame proceder del coronel Villalba, al terminar mi charla, me pidió audiencia un hijo suyo. Me encontré sorprendido porque ignoraba que tuviese hijo alguno, y le mandé pasar. Cuadrándose, pues iba vestido de falangista, me dijo: Mi general. He oído lo que acaba de decir respecto a mi padre. Yo le interrumpí: lamento muchísimo... —No, señor. He venido a V. E. para decirle que si mi padre ha hecho eso que V. E. dice, reniego de mi padre. ¡Que castigo más grande para un padre!

En Yugoslavia, el señor Tatarescu se entrevistó con el ministro de Estado de este país, con quien habló detenidamente acerca del estado político en que se encuentra Europa. Parece ser que la Petite Entente trata de romper los pactos que tenía con Francia, en vista de la actitud de ésta en relación con los acontecimientos de España. Francia, aliada con Rusia, va quedando por la política nefasta del señor Blum, completamente aislada del resto de Europa, aunque Blum trate de responder a los requerimientos de ayuda de Francia diciendo que el pacto no afecta más que a la violación de Rusia o a la declaración formal de guerra. Dios quiera que Francia no pague las consecuencias de la política nefasta del Frente popular, como lo deseo yo y todos los españoles.

Una junta de distinguidas señoras de Sevilla ha enviado al frente muchas prendas de abrigo para los soldados.

Y nada más por hoy, señores.

Organizada por don Juan Ordinas, propietario del Teatro Principal de esta Ciudad, se llevó a término el día de la festividad de las Vírgenes, una extraordinaria función a beneficio del Movimiento Nacional del Ejército de aquella población. Los albores de la expresada velada no podrían presentarse más optimistas por cuanto la víspera del día de la función, estaban ya vendidas todas las localidades; y efectivamente, el desarrollo de ella no defraudó las impresiones de los expectadores. Merece especialísima mención de aquella velada la actuación de un nutrido grupo de señoritas, la flor de la sociedad felanigense, que interpretaron magistralmente la revista "El gran Desfile" y el coro de "Las Espigadoras" de la "Rosa del Azafrán", cuyo conjunto satisfizo tanto al público que hizo repetir todos sus números, sacando los concurrentes la impresión que aquella revista hubiera podido representarse en cualquier de los teatros de la capital. No debemos omitir en alabanza de ello el concurso de las directoras de esta agrupación C. Valls de Padrinas, M. Pou, A. Rigo y F. Picó, que se desvivieron para que las escenas resultaran impecables, puestas de manifiesto por las señoritas C. Soler, M. Rosselló, C. Nadal, F. Ramírez, L. Bordoy, C. Picó, A. Berga, C. Banús, A. Grimalt, C. Rosselló, M. Sansó, C. Huguet, A. Rosselló, C. Pou, C. Valls de Padrinas, M. Puig, B. Ferrer, V. Gayá, P. Barceló, B. Puig, A. Briñón, S. Perelló, T. Bonnin, A. Bennassar y M. Amorós.

Con estas obras alternaron varios números de importancia; destacándose la falangista de Palma Srta. Ordinas con su magistral ejecución al piano, el tenor señor Sansó que cantó con gran "amore" el "Adiós a la vida" de "Tosca"; el admirable barítono señor Vives nos entusiasmó con las arias de "Luisa Fernanda" y de "Los Gavilanes", y además el batucero señor Azcárate que con sus patrióticas jotas hizo delirar de entusiasmo al público congregado; obligando a todos estos artistas a que repetieran sus respectivos números. No se debe omitir la valiosa cooperación de la Banda Municipal de esta Ciudad y la Orquestina "Mediterráneo Jazz"; y como coronación de fiesta el Teniente de Carabineros señor Saiz, dirigió al público, como solo el sabe hacerlo, su cálida palabra glorificando el fin altruista de aquella velada musical y animando a los ciudadanos felanigenses a que continuaran con su óbolo el sostén de los gastos del Ejército salvador de nuestra querida Patria, felicitó al señor Saiz por la acertada dirección del acto celebrado, y dió las gracias a todos los elementos del personal del teatro por su gratuito concurso, tributándosele una calurosa ovación. En resumen, una función estupenda, el teatro lleno de bote en bote y la taquilla altamente agradecida, puesto que todos los espectadores abonaron el importe de su entrada incluso Autoridades y propietario y empresa del teatro. Solo un lunar apareció y fué que el precio asignado a las localidades del teatro era de la mitad de lo que debía costar la función representada, pues así lo patentizaron todos los espectadores a su salida del teatro ponderando el éxito de la función.

Corresponsal

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Centro Encarístico a Cristo Rey. Todo como el día anterior.

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás en honor de Cristo Rey. Exposición a las 7, a las 9 y media Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro, Rosario, y se dará principio a

la Novena de las Almas del Purgatorio con sermón por un Rdo. P. de los Sagrados Corazones.

Empiezan en la Iglesia de San Juan en honor de Cristo Rey. A las 7 Misa cantada y exposición del Smo. Por la noche después del Rosario primer día de Novenario de las Almas con sermón.

Empiezan en la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) en honor de Cristo Rey. Por la mañana Misa y exposición del Smo. Por la noche, a las 7 después de rezado el Santo Rosario Novenario de Almas con sermón, por el Rdo. P. Morey, del Oratorio.

Otras funciones

Empieza el Novenario de las Santas Almas del Purgatorio, practicándose dicho ejercicio como a continuación se expresa.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, por la noche después de rezado el Santo Rosario, Novenario con sermón.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, por la tarde a las 6 exposición de S. D. M. rezo del Santo Rosario, Letanias y reserva; acto seguido Novenario que predicará el Rdo. don Antonio Bennasar, Pbro.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, a las 6 y media de la noche rezo del Santo Rosario y ejercicio de la Novena de Almas con sermón por el Rdo. don Bartolomé Jaume, Vicario de la misma.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, a las 6 y media Rosario y después de este Novena de las Almas con sermón por el Rdo. don Maco Nebot, Presbítero.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, se hará el mes del Rosario y acto seguido se practicará el Novenario de las Almas con sermón por un Rdo. Padre de los SS. CC.

RIALTO

HOY

de 3 tarde a 11 noche

Desfile de Candilejas

por RUBBY KEELER

JAMES CAGNEY

DICK POWELL

AGUA EN EL SUELO

por MARUCHI FRESNO

Lunes: Paúl Muni en "EL MUNDO CAMBIA". En español; "TODO O NADA", por James Cagney

MODERN

HOY

de 3 tarde a 11 noche

Hombres del Mañana

CLIVE DE LA INDIA

EN ESPAÑOL

por RONALD COLMAN

y LORETTA YOUNG

Lunes: Anny Ondra en "LA HIJA DEL REGIMIENTO", y Eddy Cantor en "ESCANDALOS ROMANOS"

En la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) después de rezado el Salto Rosario se practicará la Novena con sermón.

En San Felipe Neri, por la noche después del ejercicio del mes de Octubre se hará el Novenario que predicarán los Rdos. PP. Guillermo Font y Bartolomé Reynés, C. O.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio del Centro Eucarístico, dedicadas a Cristo Rey. Todo como el día anterior, terminando con solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior.

Continúan en San Juan, también a Cristo Rey. Todo como el día anterior.

Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de Cristo Rey. Todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Merced en la Merced.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Juan Roig Ferrer: Un anillo, una sortija, un par pendientes, una pulsera, una cadenita. — J. O. B.: Un reloj, una alianza, dos cadenas, dos pulseras, un imperdible. — Antonia Vaquer: Un imperdible, un alfiler, dos sortijas. — Margarita Vaquer: Una esterlina, cuatro sortijas, un par pendientes. — Una huérfana. Para el Ejército: Dos anillos, una sortija, un alfiler, dos pares pendientes. — J. V.: Un medallón, una sortija, una cadena, un imperdible, un alfiler. — Isabel Meridiano: 4 sortijas, tres botones, cuatro pares pendientes, una medalla, seis objetos oro. — Isabel Cimeo Estarás. Por España: Un par pendientes. — Paula de Campano: Unos gemelos con cuatro durillos, segundo donativo. — Para la defensa de Mallorca, S. F. y C. M.: Un colgante con un cuartillo, un anillo sello, una sortija, dos imperdibles, dos botones, un pendiente.

Emilio Rodríguez: Un anillo sello. — Angela Comas: Una alfoncina de 25 pesetas (San Miguel, 124). — Francisca Massot de Avellá, por España: 1/2 esterlina, una sortija, dos pares pendientes. — Las asiladas sección de niñas mayores ofrecen con el mayor gusto al ejército salvador de España el segundo donativo de sus humildes y únicas joyas haciendo este sincero y pobre sacrificio por Dios y por nuestra amada Patria: Antonia Bernat: un anillo y un par pendientes. — Emilia Emilié: una cadena y un par pendientes. — Luisa Roma: un alfiler y un par pendientes. — María Fiol: un anillo y un par pendientes. — Catalina Lucinar: dos anillos. — Carmen Serra: un par pendientes. — Margarita Moranta: un anillo y un pendiente. — Teresa Pol: un par pendientes.

José Rullán Jaume: un escudo con una esterlina y un anillo sello. — Pedro Fiol: una cadena oro. — María de la Concepción Ripoll Moragues: una pulsera. — Francisca y Juana Alemany Pascual: un cordoncillo típico. — Un obrero para España y contra el marxismo: una alfoncina 25 pts., un durillo y una cruz. — José Linarez Tomás. Por España: una libre esterlina. — Una obrera católica: una papeleta del monte de Piedad número 98.991. — Josefa Ramis: una alfoncina 25 pesetas y una cadena oro. — Juan Cabot Llompart: tres anillos. — María Cabot Llompart: dos pares pendientes. — María Llompart de Cabot: un imperdible, un par pendientes y un mosquetón.

TELEGRAMAS

BUSCANDO INUTILMENTE UNA ESTACION CLANDESTINA DE RADIO EN MADRID

París, 21. — Numerosos milicianos están buscando activamente, desde varios días, una estación clandestina de radio en Madrid, la cual informa a los nacionales de los mensajes transmitidos con código. Hasta ahora, todas las investigaciones han sido inútiles. El gobierno ofrece una recompensa importante a quien descubra la estación. Los milicianos hasta practicaron registros en varias embajadas extranjeras.

QUE HARA RUSIA DESPUES DE RETIRARSE DEL ACUERDO DE NEUTRALIDAD EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Moscú, 21.—La opinión está muy dividida, entre observadores extranjeros, sobre la ayuda que el gobierno de los soviets dará al de Madrid después de retirarse del acuerdo de neutralidad. No se sabe si se propone enviar armas, municiones, aviones y demás material de guerra, o sencillamente intervenir en su favor diplomáticamente, como lo hizo hasta ahora. El punto de vista del gobierno soviético es que tendrá derecho legal, una vez denunciado el pacto de neutralidad, de enviar aviones, asesores técnicos y pertrechos a Madrid.

EL GOBIERNO INGLÉS ANTE LA ACTUACION DE LOS SOVIETS

Londres, 21.—Visiblemente preocupado por la posible actuación del gobierno de los soviets, si no se toman medidas inmediatas por el comité internacional de no intervención en los asuntos de España, el gobierno inglés, por medio de Lord Pimouth, presidente de dicho comité internacional, envió notas a los gobiernos alemán, italiano y portugués pidiéndoles se apresurasen a contestar a las notas anteriores. Han pasado casi dos semanas desde que el comité, después del gran debate, acordó interrogar a las tres dictaduras europeas sobre las acusaciones de haber violado la neutralidad y el pacto de no intervención. Las acusaciones fueron hechas por el ministro español de negocios extranjeros, Alvarez del Vayo, y por el delegado de los soviets, Samuel Kagan.

EL CONDE CIANO EN BERLIN.— TRASCENDENTAL DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma, 21.—La prensa de la mañana dedica largos artículos a la recepción coral del conde Ciano en Berlín.

Como desde varios días se expresó la seguridad de que la visita del ministro italiano de negocio sextranjeros en Berlín, cuidadosamente preparada, dará unos resultados positivos, los relatos de la prensa italiana no dejan lugar a la menor duda de que no se trata de una simple visita de cortesía.

Los comentarios de todos los periódicos italianos dejan ver que la conferencia de Berlín no conducirá a un bloque o alianza según el modelo antiguo, sino que los objetos de la conferencia han sido señalados de antemano.

La prensa italiana expresa que hay que esperar resultados concretos de la visita en Berlín. Los centros informados, en Roma, esperan con impaciencia el gran discurso de Mussolini, anunciado para el día 30 de Octubre actual, en Milán.

Según los informes oficiales, el discurso tendrá una importancia internacional grande, y se ha invitado a todos los representantes de la prensa extranjera a acompañar a Mussolini en Milán.

Puesto que el "duce" decidió hacer esas declaraciones importantes dos días después del aniversario de la marcha sobre Roma, (28 de Octubre), es evidente que espera el relato del conde Ciano al volver de Berlín.

LA DISCIPLINA QUE FALTA A LOS MILICIANOS ROJOS

Madrid, 22.—La prensa roja de dicha capital, al principio de la lucha, elogiaba la incapacidad militar de los milicianos, diciendo que estaban "más que justificados" en su negativa de imitar a los "odiados militares", pero continuas derrotas han hecho que los perlocos proletarios y marxistas alaben hoy la disciplina férrea que se quiere imponer entre las milicias. Estas, hasta ahora, han demostrado indiferencia por equipo, eficiencia y organización, prefiriendo actuar políticamente. Al principio los milicianos elegían a sus oficiales, y éstos solo sabían llevarlos al ataque. Así muchos murieron inútilmente ante el ejército nacionalista preparado y disciplinado. Otro defecto grave del ejército rojo ha sido la falta de ametralladoras del último modelo, de tanques, teléfonos de campaña, en fin de todo el equipo tan indispensable a un ejército moderno. Las fuerzas aéreas de Madrid han desafiado a la muerte en aviones de tipo antiguo, pero inútiles ante la superioridad del material y hombres de las fuerzas nacionales. Tácticamente hablando, los nacionales han tenido una superioridad enorme sobre los rojos, hasta el caso de que la caballería nacional lograse derrotar a la infantería armada con fusiles modernos.

Las fuerzas que tomaron Toledo estaban compuestas en mayor parte por legionarios y moros. Regimientos de tropas regulares han luchado en los combates alrededor de Madrid.

UNA GLORIOSA HAZAÑA DE CASTEJÓN. CON SEISCIENTOS HOMBRES VENCIO A UN EJERCITO DE SEIS MIL

Burgos, 22.—"Si le dieran rienda suelta a Castejón, llegaría a Madrid solo", dijo el capitán Luis Melendez. Esto era pura jactancia, pero Melendez difícilmente es un jactancioso. Luce hoy en su pecho medalla militar y galones que significan dos heridas, mientras que llevaba la mano derecha vendada. Y los hombres que asintieron con lo que el capitán había dicho, tampoco eran jactanciosos. En San Martín de Valdeiglesias, contra seis enemigos por cada uno de ellos, lograron resistir tres días, y luego sin refuerzos, obligaron a los rojos a retirarse. Hoy recorrieron el campo de batalla en donde hace dos días habían derrotado a seis mil rojos. "Tres mil del Escorial cruzaron la carretera detrás de nosotros, mientras que igual número nos atacaba por el camino de Madrid", dice el relato de Castejón: Creí que estábamos en sus manos. Mi problema era salir de Chapinería, que estaba sometido a fuego intenso de artillería ametralladoras, salir y combatir. Pero no teníamos salida. Estábamos rodeados. Por fin, con cien hombres logré romper el cerco enemigo y luchando como demonios llegamos hasta el cementerio, fuera del asedio de los rojos. Envié a tres hombres a la aldea del Fresno, en busca de refuerzos y con ayuda de una ametralladora empecé a disparar contra el enemigo. Mis seiscientos hombres lograron entonces salir de Chapinería, atacando el flanco

del enemigo por el cementerio. Luego llevé el ataque contra el centro, el cual cedió, replegándose en franca derrota. Nuestros artilleros, para quienes pedimos la medalla militar, sin apoyo de fusiles ni ametralladoras, lograron emplazar sus cañones bajo el fuego del enemigo, y con su ayuda hemos podido derrotar con 600 hombres a un ejército de seis mil.

LA FALTA DE PREPARACION EN LOS DEFENSORES DE MADRID

Madrid, 22.—La falta de preparación y de disciplina, como también la labor deficiente del Estado Mayor colocan a los defensores de Madrid en una situación muy desventajosa ante el enemigo. El ejército leal, que alcanza más de cien mil hombres, está compuesto casi exclusivamente de milicianos con escasísimos conocimientos militares. La defensa de una ciudad tan abierta como Madrid a un ataque enemigo dentro territorio nacional tiene que hacerse a distancia de la capital misma, con una fuerza defensiva bien preparada y capaz de desplegarse con rapidez de un sector amenazado por el enemigo. Pero las milicias madrileñas están faltas de preparación, a pesar de la larga campaña de verano, siendo su mando y Estado Mayor tan deficiente que no es posible que se movilice rápidamente en número grande sin caer en mayor confusión y congestión. En cuanto a las fortificaciones y trincheras, solo tienen valor táctico cuando se sabe utilizarlas, y son casi inútiles para tropas que no están duchas en maniobras militares.

LA OFENSIVA GENERAL MANDADA POR FRANCO.— MOLA Y VARELA CONTRA MADRID

Burgos, 22.—Según las últimas noticias recibidas, los nacionales ocuparon Navalcarnero y anoche avanzaron en varios sectores, a pesar de la resistencia tenaz de los rojos. La estación de radio Tetuán dice que los nacionales tomaron Jadraque a 22 millas de Sigüenza. La ofensiva general se decidió en la conferencia que celebraron en Salamanca Franco, Mola y Varela, que manda ahora el sector de Illescas. Los nacionales rechazaron a cinco batallones de milicianos, con artillería, y el cuartel general anuncia que el Escorial se entregará de un momento a otro. Se dice que el general Franco está ya preparado para la campaña que emprenda después de tomar Madrid, pues cree que los rojos se retirarán en dirección a Barcelona, para organizar la resistencia allí.

LAS REPUBLICAS SUD-AMERICANAS PODRAN SALVAR A DOS MIL REFUGIADOS EN MADRID

Madrid, 22.—Los gobiernos de las Repúblicas sudamericanas decidieron afirmar de nuevo el derecho de asilo, y esperan que los dos mil refugiados derechistas que incluyen miembros de las familias más nobles y más ricas de España, podrán escapar a las venganzas de los izquierdistas. La decisión de las Repúblicas sudamericanas se considera de una importancia excepcional, porque el gobierno de Madrid pide cada vez con más insistencia la entrega de dichos refugiados, a medida que los nacionalistas se van acercando a la capital.

EN QUE CONSISTIRA LA AYUDA RUSA. — ES SUSCEPTIBLE DE ALTERAR LA PAZ DE EUROPA

París, 22. — El periódico "Gringoire" escribe que relativamente a las entregas de armas rusas al go-

bierno de Madrid, se celebró en el Kremlin, el día 16 del mes actual, una sesión del "Politbureau", bajo la presidencia de Molotoff, tomándose unas resoluciones de la más alta importancia y susceptibles de amenazar seriamente la paz de Europa.

Como se considera probable que los nacionales españoles tomarán Madrid en berve, el gobierno de la URSS decidió aplicar las medidas siguientes:

Rusia, no teniendo los barcos de carga convenientes para transportar armas a España, el gobierno de los soviets fletará diez buques extranjeros, que navegarán bajo pabellón danés, noruego y griego. A pesar de las protestas de los oficiales del estado mayor soviético, Woroschiloff dió la orden de entregar 5.000 ametralladoras y 300 cañones, con municiones para España.

El primer cargamento incluirá 100 aeroplanos de caza y de bombardeo, y se embarcarán al mismo tiempo 40 aviadores soviéticos. El nuevo cónsul general de los soviets en Barcelona, Antonoff Ovsejenko, especialista en guerra civil y provisto de plenos poderes, pidió el envío de peritos militares rusos, y el gobierno de los soviets decidió delegar a diez oficiales de artillería y a quince peritos de la propaganda militar, que se encargarán de las oficinas de prensa y de la redacción de folletos. También se enviará a cinco peritos militares de TSH, para establecer comunicaciones directas entre Barcelona y Moscú, incluso por telefonía sin hilos. Veinte oficiales del gran cuartel general del ejército rojo se pondrán a la disposición de Antonoff Ovsejenko.

¿UN ESTADO SOVIETICO EN CATALUÑA?

París, 22. — El corresponsal en Londres del periódico "Le Matin" declara que tiene la impresión, al recibir noticias de varias fuentes, que el gobierno de Moscú, apoyado por los comunistas españoles, intentará realizar un Estado soviético en Cataluña. Se ha encargado dicha misión a Antonoff Ovsejenko, ex embajador en Varsovia.

PORQUE FRACASARON LAS GESTIONES PARA LA RENDICION DE BILBAO

Burgos, 22. — Los aviones nacionales bombardearon nuevamente Madrid, sin que intervinieran los aviones rojos. Una fábrica de municiones fué incendiada y resultaron 126 muertos. Fracasaron las negociaciones entre los delegados del general Franco y los vascos de Bilbao, para la entrega de dicha ciudad, porque los separatistas exigen la amnistía completa, y el mantenimiento de la autonomía concedida recientemente por el gobierno de Madrid.

NODRIZA

se ofrece. Edad, 23 años; leche de 4 días; tanto para criar en su casa, como en la de los padres de la criatura. Dirigirse María Mayol Torelló. Calle Bernardo Quetglas, 13. María de la Salud.

Se venden

Gallinas a . . . 3'00 Pts. Kilo
Pollos a . . . 3'00 » »
Pavos a . . . 3'00 » »
Pavas a . . . 3'00 » »
Conejos a . . . 1'35 » »

Libre todo de consumos

En la calle Herrería, 44